

端午读《离骚》

文/黄春景

年年端午，今又端午。端午，这个具有中国传统文化意义的节日，千百年来成为文人们讴歌、抒怀的对象。古往今来，有太多的文人骚客留下神龛之笔。在这些有关端午的古诗词中，我独爱屈原的代表作《离骚》，于是我从头到尾又读了一遍。

中学时代，曾一知半解地读过几遍《离骚》。虽然有些囫圇吞枣，可屈原的人格力量却透过缤纷的诗行向我袭来，无形中赋予自己以某种力量。屈原虽然在政治上不得意，与昏君佞臣不相合，却志节不同于流俗，始终卓立不群，执著不懈地艰难跋涉，孤独无援地上下求索，愈是这样愈显示出其人格的高大。如今，屈原没有远去，历经千年的沧桑，读其诗仍如兰草馨香拂面，品其人格仍让世人感怀景仰。

“亦余心之所善兮，虽九死其犹其悔。”凸显了诗人的胆识魄力和坚韧不拔的毅力。只恨奸臣当道，天下混乱，不过屈原从未放弃，纵然九死也不后悔，其心已印在了不周山下，任它是天崩地陷，也毫不动摇。“宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也。”不与奸臣同流合污，视金钱如粪土，看名利似浮云，屈原在那个吃人的社会里，能做到这样，实属不易。“长太息

以掩涕兮，哀民生之多艰。”在那一行行满含深情的文字中，我总能看到一双忧国忧民的眼。

《离骚》经典名句“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”表现出屈原勇于追求真理的执着、不屈、矢志不渝的无畏精神和坚定信念。这句话告诉我们，追求理想或真理的路是一条艰辛坎坷之路，是一条漫长悠远之路，是一条不为人理解之路，需要人付出极大努力去探索。

洋洋洒洒的《离骚》，照样没有换来世道的匡正，不能挽救楚国的衰亡。即使这样，也不可否认，屈原的高风亮节决非一般人可以企及。《离骚》所体现之“浮游尘埃之外”的人格风范，当可“与日月争光”。前无古人，后无来者之屈原的代表作《离骚》，可以说是中国古代诗歌史上的一座里程碑。端午时节，想起屈原是件很自然的事。而重读屈原的《离骚》，不仅是对其作品的重温，精神的缅怀，我感到自己正在接近楚地一片清纯的水域，接近一朵素洁而高雅的白荷。

屈指数来，屈原沉入汨罗江已两千多年，但灵魂与精神不死。端午读《离骚》，虽然还是难啃，但嚼起来却别有一番滋味。



端午节的鸡蛋

文/黄春景

端午节前夕，老邻居五叔托人从农村送来一盒鸡蛋。这让我不由地想起去年端午节的事情来。

去年端午时，我回了趟农村老家。见我回来，五叔走了过来。五叔枯黑、干瘦的脸上布满了皱纹，右手还拄了根拐杖，比上次见时苍老了许多。他冲我微微点了点头，坐在一个角落里，跟父亲聊天。他不时地看了看我，似乎有什么话要说。

五叔问我什么时候回城，能不能带些鸡蛋给他的小儿子。我淡淡地说：“五叔，城里生活很方便，有商场有超市，鸡蛋很容易买到，再说，车上也不方便带。”五叔轻声说，小儿子自小喜好吃鸡蛋，于是家里养了许多鸡，鸡蛋都存留给他，会包裹好的，方便带……听得出五叔有央求的口气，看着五叔苍老的样子，又是邻里乡亲，我实在不忍心再推辞，只好答应。五叔很高兴，一瘸一拐地走了。

回城的前一晚，我到五叔家。见夫妻两人忙前忙后。五婶在塑料制的饼干盒里铺上几层厚厚的米糠，然后从篮子里把鸡蛋一只一只递给五叔。五叔拿着大水笔在上面写下日期，对着

字呵了口气，字干了，便小心翼翼地放进盒子里，再密封好。

很快，两盒鸡蛋装好了放在我面前。我们攀谈起来。五叔说其中一盒给我，上面写有捡鸡蛋日期，要注意时间，放久了鸡蛋会坏。我说不要，留给你儿子吧！五叔说：“这些鸡蛋好着呢，城里不一定买得到。有人经过我家门口，看到我在捡鸡蛋，说四块钱一只卖给他，我说我从来不卖，我儿子要吃哩。”我掏些钱，塞在五婶手里，五婶送了回来，怎么也不肯收。五叔说：“鸡蛋送给你，我们不亏！”五叔告诉我，本来这几天想进城，小儿子马上高考了，他想送点鸡蛋，增加营养。可是前两天，在田里摘好烟叶准备挑回家时天降倾盆大雨，五叔挑了一担100多斤的烟叶，趑趄趑趄地走在泥污不堪的田埂上，眼里手里身上混合着汗水雨水，突然脚下一滑，整个人重重地摔倒在田里，脚猛地磕在田埂边的大石头上，至今走路还钻心疼。

五婶说，多亏你能帮着带，我们不用再往城里跑一趟。一个来回200多公里的路程，要五六十块钱，还耽误

一天的活，起码少挣一百五啊。现在要多干点活，我们知道小儿子学习成绩不错，考个大学没问题，时间等不得，眼下凑齐即将上大学近一万元的学费才是目标。现在，自家的烟叶摘完了，就帮人摘，每天干9个小时能挣70块钱。说着，落下泪来。

我说，老大不是已经工作了吗，应该帮助家里啊。五叔说，老大工作待遇不错，说会帮助小的，可是他也有家庭要照顾啊，去年买房时，我老两口把两万多块的积蓄都给了他，今年他又生了个儿子，老大是不用担心了，现在我们的心思全在小儿子身上了。

走出五叔家时，我捧着鸡蛋，感觉从未有过的沉重，心里止不住发酸。

天下的父母何其相似，他们总把最好的东西留给我们，把最深沉的爱送给我们。这些深沉的爱就蕴涵在平淡如水的现实生活中，大到两万元的全部积蓄，小到一盒写满日期的鸡蛋，当我们用心去细细品味时才能深刻感受到，并由此真正学会感恩。

端午节的鸡蛋深刻在我记忆里，每每想起，心里总会涌起感动的浪花！

五彩端午

文/姜炳炎

端午是绿色的世界
大地葱茏 生机勃勃
一树一树的花开
伸展成美好的记忆

端午是火红的龙舟
观者呐喊 锣鼓震天
百桨翻飞 群雄逐浪
涌动着激情和超越

端午是五彩丝线
红黄兰绿紫
像天上的彩虹
系于孩童祝福和期盼

端午是万紫千红
端午是绚丽多姿
端午是屈原的诗吟
端午是我们的感恩

相伴历史传承
情牵岁月悠悠
她从楚辞和离骚中走来
走进春色满园的新时代……



端午是一缕心香

文/云翥慈

林花谢了春红，新绿遍披枝头，热力十足的太阳开始整日地露着亮晃晃的笑脸儿，于是油菜熟了，麦梢黄了，家家户户开始忙着包粽子。在初夏，端午节温情脉脉地向我们走来了。

记得上中学时，学校操场后面有一大片空地，种了葱葱郁郁的艾草，远远跑步经过，连绵不断的药香宛若潮水般一波一波涌来，淹没了呼吸。端午时节，陆续有人来采艾叶，大把大把带回家插在大门口，抑或晒干，置于盆中引燃，以烟熏屋。多方打听才知道，艾为草药，它的气味能驱毒。煎艾叶水沐浴，不仅遍体生香，亦预防皮肤病。南方多用菖蒲，菖蒲亦可入药，同艾草一样，皆为端午最受欢迎的避邪之香草。

有一日，端午去逛乡村集市，碰上有人当街用大筐装了艾叶，逢人经过，免

费派发。街上的人几乎每人手里擎着一把艾叶。小小一把艾叶，弥漫着乡村浓浓的人情芳香，经久不散。

说到端午，绕不过雄黄酒。之所以雄黄酒香盘旋心头挥之不去，当然源于国人尽知的白素贞传奇。所谓的蛇妖，为报恩嫁与凡人。而不知好歹的许仙却听信爱管闲事的老和尚法海谗言，端午之夜骗娘子喝下了掺了雄黄的酒，致使恩恩爱爱的神仙眷侣至此走上了不归路。后悔不迭的许仙只不过是陪衬，唯有白素贞的至情至性至美，令世人领略了爱情如酒香，愈久愈浓的味道。

端午节是个到处飘香的节日，油菜香、麦香、药香、粽子香、香袋香，等等，统统加在一起，亦比不过发自内心的人情与爱情之香。说到底，人心之香，方是端午万香之源。